



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

## КАЗБЕК КОКОВ ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ В ЦЕРЕМОНИИ ОГЛАШЕНИЯ ЕЖЕГОДНОГО ПОСЛАНИЯ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ ФЕДЕРАЛЬНОМУ СОБРАНИЮ

В Москве Владимир Путин в 16-й раз выступил с ежегодным Посланием Президентом России Федеральному Собранию. В мероприятии принял участие Глава КБР Казбек Кокков.



Послание впервые оглашено в начале года с целью скорейшего решения масштабных социальных, экономических, технологических задач перед которыми стоит страна. Оно охватывает важнейшие и актуальные проблемы социально-экономического развития страны, её внутренней и внешней политики.

Подтвержден курс на повышение благосостояния граждан, доступности жилья, поддержке материнства и детства, старшего поколения, развитие экономики, здравоохранения, образования. В своём выступлении В. Путин обозначил в числе первоочередных задач устойчивый демографический рост. «Каждый наш шаг, новый закон, государственную программу мы должны оценивать прежде всего с точки зрения высшего национального приоритета – сохранения и приумножения народа России. Выстраивая долгосрочную политику под

эти задачи сформированы с учётом приоритетности ранее поставленных целей. Это прежде всего демографическое развитие, создание эффективной полноценной системы поддержки семьи. Президент предложил беспрецедентные меры, направленные на стимулирование рождаемости, на финансовую поддержку семей с детьми. В. Путин также акцентировал внимание на значимости социальных контрактов. Дано конкретное поручение главам субъектов – завершить процесс перехода к системе заключения социальных контрактов уже в 2021 году. При этом оценка эффективности деятельности руководителей субъектов будет даваться по реальному снижению бедности», – сказал К. Кокков. Глава Кабардино-Балкарии Казбек Кокков отметил, что программа дальнейших действий органов власти КБР на предстоящий период будет строиться в русле установленных Президентом в Послании стратегических направлений и позитивном достижении поставленных целей. Пресс-служба Главы и Правительства КБР

### ЮБИЛЕЙ

## НАРОДНАЯ ПО СУТИ

Народная артистка России Наталья Казеулатовна Гасташева родилась 3 января 1940 года. В эти дни она отмечает 80-летие – юбилей, достойный всеобщего признания, равный её таланту выдающейся российской певицы, обладательницы яркого колоритного сопрано, давно и прочно овладевшего сердцами тысяч её поклонников. Они живут в Европе, Арабских странах, Латинской Америке.



Сегодня Наталья Гасташева заведует кафедрой вокального искусства Северского казского государственного института искусств. Она профессор-наставник и учитель десятков выпускников, для которых её служение музыкальной культуре Кабардино-Балкарии является живым примером, путеводной звездой, ведущей каждого её ученика к достижению высокого профессионального уровня в певческой карьере. По-другому у педагога, каким является Наталья Гасташева, быть не может. Она взыскательная, требовательная, ответственный и в то же время стремящийся добиться в каждом ученике воплощения самых амбициозных целей, связанных с органом дарования, мастер. И вовсе не за тем, чтобы извлечь его по своему образу и подобию. Ибо каждый талант, по её мнению, – особая игра природы, требующая усилий с обеих сторон – ученика и наставника. Наталья Казеулатовна вот уже более пятидесяти лет отдаёт своё вокальное искусство, имея за плечами огромный опыт, к тому же занимается этой профессией с огромной любовью, сегодня является одним из самых сильных педагогов не только в родном институте, но и далеко за пределами нашей республики. О чём свидетельствуют многочисленные приглашения возглавить престижные вокальные конкурсы, украсить собой не менее престижные фестивали: её присутствие уже говорит само за себя, поднимая рейтинг события. Сегодня, готовя публикацию о Натальи Гасташевой к юбилею, я понимаю то ощущение

грусти, которое испытывает она. Понимаю и то, что грусть эта должна быть некой элегической приподнятой, ведущей её от одного творческого свершения к другому в следующем десятилетии. С этой внутренней убежденностью, верой приветствую её столь почтенное взросление, ибо в восточной нумерологии цифра «8» – есть знак бесконечности, логически подвигает человека к новым свершениям. Такова судьба людей творчества. (Окончание на 3-й с.)



## Социальная доплата к пенсии – в установленном порядке

Ещё 30 декабря в новостной ленте на сайте Министерства труда и социальной защиты КБР была выложена информация под заголовком «Региональная социальная доплата». В ней дано разъяснение о том, что при первой выплате региональной доплаты к пенсии в январе 2020 года, возмож-

но, не удастся полностью синхронизировать выплату (доставку) через отделение почтовой связи и иные доставочные организации с изменением источника финансирования, праздничными и выходными днями и иными причинами. Препятствием для Пенсионной Федерации производилась федеральная социальная доплата неработающим пенсионерам, доход которых менее установленного прожиточного минимума пенсионера, а начиная с 1 января 2020 года граждане этой категории будут получать от Министерства труда и социальной защиты КБР

региональную социальную доплату. Теперь совокупная пенсия будет выплачиваться из двух источников: через Пенсионный фонд – размер пенсии, а региональная доплата будет осуществляться Минтрудом КБР. На 2020 год прожиточный минимум пенсионера, примененный для назначения региональной доплаты к пенсии, установлен Парламентом КБР в размере 9598 рублей. (Окончание на 2-й с.)

### КОНКУРС

## Моя законоотворческая инициатива

Парламент Кабардино-Балкарской Республики объявляет о проведении конкурса молодежи образовательных и научных организаций на лучшую работу «Моя законоотворческая инициатива» в Парламенте КБР.



Принём конкурсных работ осуществляется республиканским оргкомитетом до 1 марта. Подробную информацию о конкурсе можно получить по телефону: 42-60-84, 40-45-26, а также на официальном сайте Парламента КБР [www.parlament.kbr.ru](http://www.parlament.kbr.ru). Работы принимаются по адресу: г. Нальчик, пр. Ленина, 55. Дом Парламента КБР, каб. №105. Пресс-служба Парламента КБР

### ГОД ПАМЯТИ И СЛАВЫ

## Акция в честь защитников Курпских высот

Год 75-летия Победы в Великой Отечественной войне в Терском районе начался с масштабного патриотического мероприятия – восхождения на Курпские высоты. Его посвятили 77-й годовщине освобождения Кабардино-Балкарии от немецко-фашистских захватчиков.



Участниками акции стали представители общественных организаций и молодежных объединений республики, военных комиссариатов КБР и района, кондрейцы и курсанты местных отделений ДОСААФ, члены военно-патриотических клубов. У памятника погибшим односельчанам состоялся митинг, на котором выступили председатель регионального отделения ДОСААФ России по КБР Мужидж Закуев, глава администрации Терского района Мувед Дадов. Звучали слова благодарности в адрес защитников Родины воинов. Участники мероприятия от-

дали дань памяти погибшим в Великой Отечественной войне. На Курпских высотах, осенью и зимой 1942 года более трех месяцев проходила линия фронта, протянувшаяся от лесных массивов близ села до Малобека шириной в четыре и длиной в 22 километра. Здесь происходила одна из самых кровопролитных сражений на территории нашей республики – битва за Курпские высоты. К Курпскому рубежу было стянуто огромное количество живой силы и техники противника. В трехполосной оборонительной системе, построенной нашими войсками, были сосредоточены шесть дивизий и четыре

полка. Ценой больших потерь были остановлены боевые части противника, равшеюся к нефтепромыслам Грозного и Баку. В окрестностях Курпа сложили головы более семи тысяч солдат и офицеров Красной армии. Сражавшаяся насмерть на этих высотах 317-я стрелковая дивизия формировалась дважды после гибели основного личного состава, но не сдала врагу плацдарма. В новгородную ночь на 1943 год началось изгнание врага с территории Кабардино-Балкарии, закончившееся 11 января. Восхождение по трёхкилометровому маршруту началось от подножия к высоте, где установлен обелиск героям и танк времён Великой Отечественной войны. Шестие возглавлял заместитель председателя совета ДОСААФ РФ по КБР Хусейн Мацухов, заместитель главы администрации Терского района Пашкан Семёнов. Надо отдать должное тем, кто пешим строем поднимался на высоту. Погода отнюдь не способствовала лёгкому восхождению: шёл снег, дил сильный ветер. И можно было представить, в каких условиях шли бои в январе 1943 года, когда зима была гораздо более суровой. Акция завершилась на высокой позитивной ноте, дав заряд патриотизма молодому поколению, прикоснувшись к истории Великой Отечественной войны, к истории боёв на Курпских высотах. Пресс-служба администрации Терского района



## Всероссийская акция «Блокадный хлеб»

Кабардино-Балкария присоединится к акции «Блокадный хлеб», которая призвана напомнить о всепродолжительной для XX века блокаде, направленной на уничтожение городов миллионов жителей Ленинграда. Мероприятие в Нальчике пройдёт 27 января.



Среди целей акции памяти – создание эмоционального фона на старте 2020 года – года Памяти и Славы, напоминание о событиях того времени, о мужестве мирного населения блокадного Ленинграда. Ключевой символ всероссийской акции памяти «Блокадный хлеб» – кусочек хлеба весом в 125 граммов – именно такая минимальная норма выдачи хлеба была установлена во время блокады Ленинграда. К участию в мероприятии, направленном на сохранение памяти о героических страницах страны, приглашаются волонтеры. Подробности об участии в акции будут опубликованы на официальном сайте Минкультуры КБР и в соцсетях с хэштегом #блокадныйхлеб.

## Гордость за отца-фронтовика



На пороге дома нас встретила миловидная и энергичная не по возрасту хозяйка – Алла Мацукова. В своё время она успешно окончила филологический факультет Кабардино-Балкарского государственного университета и всю жизнь преподавала русский язык и литературу учащимся школы селения Баксанского, куда пошла по распределению.

Трудилась в нальчикских школах №9 и №5, педагогическом училище, отдав лучшие годы своей жизни обучению и воспитанию подрастающего поколения. Привлекло нас к ней то, что её отец – Ибрагим Назевоич Мацуков, бывший житель столицы Кабардино-Балкарии, являлся одним из немногих участников Великой Отечественной войны, удостоивших полководческой награды – ордена Александра Невского. (Окончание на 2-й с.)

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

НА ПЯТНИЦУ, 17 ЯНВАРЯ  
Днём: + 1... + 4, Ночью: - 5... - 4  
Ясно

НА СУББОТУ, 18 ЯНВАРЯ  
Днём: + 2... + 3, Ночью: - 3... - 2  
Пасмурно

НАГРАЖДЕНИЕ

Лауреаты Государственной премии КБР в области науки и техники



В числе лауреатов ректор Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кокча...



Л. Хажметов - доктор технических наук, профессор кафедры биологии и биотехнологий...



Ю. Шехишчев - доктор технических наук, профессор кафедры биологии и биотехнологий...



С. Хаширова - доктор технических наук, профессор кафедры биологии и биотехнологий...

КБГУ

Работа над программой деятельности НОЦ

Проректор Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова по научно-исследовательской работе Светлана Хаширова и начальники управления научных исследований и инновационной деятельности КБГУ Сергей Шагин...

Идея создания на базе КБГУ такого центра, в рамках которого планируется объединить усилия нескольких регионов СКФО...

ского хозяйства в регионе, приняли участие учёные-биологи КБГУ - доцент кафедры биологии, геоэкологии и молекулярно-генетических основ живых систем Тимур Соловьев...

искусственного интеллекта, цифровизация агропродовольственного комплекса. Обсуждены пути решения проблемы обводнения и загрязнения почвы...

РОСГВАРДИЯ

Поздравили с профессиональным праздником

С профессиональным праздником продолжают принимать поздравления журналисты. Поблагодарили за сотрудничество и пожелали успехов в творчестве респостардбия.



командующего Северо-Кавказским округом войск национальной гвардии России и руководителя Управления Росгвардии по республике. - Благодарю ваш труд...

ИТОГИ

На встрече рассмотрены итоги о проделанной работе первичной ветеранской организации органов внутренних дел и внутренних войск...

Впереди - новые цели и задачи

Мустафа Абдуллаев провёл выездное заседание Президиума Наглядной городской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов.

стве в направлении на санаторное лечение 59 ветеранам. Для более интересного проведения досуга пенсионеров организуется бесплатное посещение культурно-массовых мероприятий в городе...

подразделений управления полиции посадили именные деревья в честь сотрудников органов внутренних дел - участников Великой Отечественной войны. 15 членов организации на добровольных началах принимают участие в охране общественного порядка...

ГОД ПАМЯТИ И СЛАВЫ

Гордость за отца-фронтовика

(Окончание. Начало на 1-й с.) Алла Ибрагимова показала документы, связанные с историей жизни её отца, которые она бережно хранит как светлую память о фронтовике-орденоносце.

в возрасте, создали семью. Вскоре у них родился дочь Лариса. Семья жила счастливо и дружно. Однако в эту жизнь вскоре ворвалась Великая Отечественная война...

Мой отец родился в 1905 году в селемни Куртукское Успенского района Краснодарского края, но после госпитализации вновь возвращался в действующую армию.

Начав боевую путь командиром стрелкового взвода, пройдя по опасным дорогам войны, завершил её в звании майора командиром стрелкового батальона 987-го стрелкового полка 226-й стрелковой Глуховской Краснознамённой ордена Суворова дивизии.

В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Сохраняя народные традиции

«Вечер творчества и дружбы» - так охарактеризовали наличие - представители разных национальностей - встречу, организованную Белорусской диаспорой республики - Кабардино-Балкарским общественным движением «За единение «Сабры».



В Фонде культуры КБР состоялся традиционный для славы праздник «Рождество вечерки», на который были приглашены представители разных народов Кабардино-Балкарии.

собрались потому, что на Руси это традиционный для славян праздник «Рождество вечерки», на который были приглашены представители разных народов Кабардино-Балкарии.

Не менее колоритно, чем участники этого ансамбля, выглядели одетые в белорусские национальные костюмы представители творческого объединения, сохраняющего традиции народных ремёсел и фольклорного пения.

Председатель приглашённой белорусской общины в Кабардино-Балкарии Павел Сидорук рассказал, что «Сабры» (Друзья) - единственный белорусский центр в Северо-Кавказском федеральном округе, который держит связь белорусы всего региона.

П. Сидорук передал слово коллективу белорусского центра. Руководителем вокально-инструментального ансамбля Татьяна Чудомила вместе с коллективом Людмилы Сидельниковой, Игорем Растеряевым и Александром Хрусталёвым - подготовила программу в которую вошли народные календарные обрядовые песни - колядки, произведения отечественных и зарубежных композиторов.

Гости вечера с интересом приняли участие в народных играх на скорость из фрагментов собирали матрёшек, придумывали поздравления, не покидая на определённую букву старославянского алфавита.

Мы открыты для всех людей доброй воли, кому интересна культура белорусского народа и кто сознаёт дружескую притягательность и геополитическую необходимость единения народов России и Беларуси. Подтверждением этому является 20-летие подписания договора о создании Союзного государства России и Беларуси, которое мы отметили 8 декабря 2019 года.

Дружеское общение продолжилось за праздничным столом с традиционными рождественскими угощениями. Ирина БОГАЧЕВА. Фото автора

Дружеское общение продолжилось за праздничным столом с традиционными рождественскими угощениями. Ирина БОГАЧЕВА. Фото автора

СОЦИАЛЬНАЯ ДОПЛАТА К ПЕНСИИ

Социальная доплата к пенсии - в установленном порядке

очные выплаты и компенсации, получаемые из различных источников) будет складываться ниже величины прожиточного минимума пенсионера, ежегодно устанавливаемого в республике для предоставления региональной доплаты к пенсии.

общими денежными доходами конкретного пенсионера и названной выше величиной прожиточного минимума пенсионера. Средства на выплату региональной доплаты пенсионерам, которые ранее получали федеральную доплату к пенсии через отделение Пенсионного фонда РФ по КБР либо иным образом, будут назначена

впервые органами социальной защиты населения, будут перечисляться в установленном порядке через кредитные организации (банки) либо «Почту России», иные доставочные организации. Как пояснили в Министерстве труда и соцзащиты КБР, что январскую пенсию получат меньше обычного, социальную доплату выдают до 20 января. Доплата к пенсии

будет в дальнейшем осуществляться в обязательном порядке, как правило, одновременно с пенсией либо в другой день. Нет необходимости специально обращаться по данному поводу в органы социальной защиты. Консультацию можно получить, позвонив по единому социальному номеру республиканского ведомства 8-800-200-86-07. Ирина БОГАЧЕВА

ЮБИЛЕЙ



(Окончание. Начало на 1-й с.)

«Я ТАК ЖЕ КАК СОЛНЦЕ В ЛУЧАХ!»
Мой отношения к личности Натальи (именно к личности, человеческим качествам), к певческой карьере...

НАРОДНАЯ ПО СУТИ

серьёзные счета, которые нужно и должно обрабатывать.
Перелыстая перед сном томик французской поэзии, нахожу у Виктора Гюго...

цветала день ото дня, твою таланту, женскому очарованию поклонился не только рядовые зрители, но и сановные особы.
Тебя осыпали цветами, ценовали руки колоритно-красивыми...

доскошнее платья, шитые к твоему юбилею. Ты очаровала публику, каждый номером срываи и срывая шквал аплодисментов.
Зал бисировал, а ты всё пела и пела, укладывая слух зрителей «Серенадой» Шуберта...



Наша дружба проверена временем

Трудно поверить, что моей доброй и любимой подруге 80! Она женщина неувядаемой молодости и красоты, о которой в моём сердце накопились так много светлых и благодатных чувств...

весело, и такое ощущение, что при присутствии сокращает дорогу.
Когда был жив мой муж, мы вместе отдыхали, дружно работали на дачах...



Верное служение искусству

Наталья Казбулатовна Гасташева без преувеличения легендарная личность. Мы, современные, горды, что живём в эпоху многогранной творческой личности, оплывающей дух современности для нескольких поколений в родной Кабардино-Балкарской Республике.
Мудрость наших старших людей. Замечан декор львицы (Кому хаваат мудрости иди в ногу со временем...



Красива в своём золотом возрасте

Наталью Казбулатовну я знаю не только как певицу, обладающую голосом удивительной красоты, особого, узнаваемого тембра и яркой артистической заразительности.
Она ещё моя коллега, и мы не только работаем вместе, но и дружим много лет.
Главное её качество я бы назвала так: она тот человек, который поднимает настроение...



С гордостью и любовью

Меня переполняет гордость от осознания того, что столь легендарная певица является членом Совета женщин городского округа Нальчик.
Наталья Казбулатовна, несмотря на занятость на работе, в значимых вокальных конкурсах, в том числе и на межрегиональных, принимает активное участие в реализации проектов нашей общественной организации...



Радостное опоздание

За прекрасные песни твои я называл бы тебя солнышком... Но поведаль мои солнови: «Мы столь нежно, уют, не поём».
Лунликой хотел я назвать... Среди звёзд ты такая одна... «Не дано мне так жарко сиять» - Мне призналась печально Луна.
Не любитель пространств репей... Я называл тебя солнышком, люба... Но оно силой веющих лучей - И данно - одарило тебя!

ФЕСТИВАЛЬ

Таланты Евразии покорили нальчан

Старинный адыгский каюф и исполнение ансамбля «Амири» под руководством Азамата Битрова началось традиционным гала-концертом, который стал великолепной завершающей точкой конкурса талантов четвёртой международной артистической олимпиады искусств «Таланты Евразии-2020».
В этот раз на трёх сценических площадках Нальчика выступили более 400 участников из Абхазии, Аргентины, Афганистана, Австралии, Египта, Индии, Йемена, Туркменистана, Южной Осетии, Кыргызстана, Ингушетии, Кабардино-Балкарии, Карагачева-Черкесии, РСФСР-Алании, Чечни, Ставропольского и Краснодарского краёв, Астраханской области и Москвы. Стоит отметить, что с каждым годом уровень выступлений участников становится всё выше...

Мадина Каширгова и другие.
Фестиваль прошёл по пяти направлениям: хореография, инструментальное исполнительство, вокал, декламационное искусство, пленэр молодых художников.
В завершение конкурса состоялся большой гала-концерт победителей. Все участники получили золотые медали, дипломы лауреатов, сертификаты, благодарственные письма.
Исполнительница классического индийского танца Неха Агравал покорила зрителей искренностью и аутентичностью своего исполнения. Я попыталась подробнее рассказать о её увлечении, но не позволил языковой барьер: ей не хватало русских слов, мне - английских. Она промолчала «Две сестры бежали от войны». Зрители с трудом сдерживали слезы, а в конце танца Неха показала искренность и честность.
Покорили необыкновенным и профессиональным выступлением также артистка из Республики Северная Осетия-Алания Галина Глинка из ансамбля «Чегем». Дворца культуры г. Чегем под руководством Владимира Блищева.
За творческий поиск, исполнительское мастерство и сохранение народных традиций золотыми медалими IV между ародной олимпиады искусств «Таланты Евразии» награждены руководители ансамбля национального танца «Амири» (Пхонладий) Азамат Битров и Айсурат Усубкаева.
Балетмейстер и хореограф заслуженного ансамбля народного творчества России «Золотое Руно» из Ессентуков Авраам Николаевич Топуадзе награжден международным золотым орденом «Сердце отдаю детям».
В рамках конкурса «Таланты Евразии» прошли мастер-классы: вечера дружбы, творческие лаборатории для руководителей коллективов, знакомство с достопримечательностями нашей республики.
Участники олимпиады признались, что оставляют в Кабардино-Балкарии частичку души.
Олга КЕРТИЕВА
Фото автора

Лучшие произведения мировой классики поёт Наталья Гасташева

Донизетти Каватина Линды из оперы «Линда Шумури».
Две арии Лучии из оперы «Лучия де Ламермур».
Верди ария Виолетты из оперы «Травиата».
Верди Ария Джильды из оперы «Риголетто».
Верди Болеро Елены из оперы «Сиддильская вечерня».
Севильяна из оперы «Дон Сезар де Базан».
Две сложнейшие арии Глинка из оперы «Руслан и Людмила», которые в КБР исполнила только Н. Гасташева.
Большое количество арий из оперетт Кальман, Штрауса, Легара, Оффенбаха и других.
Самые светлые тебе мои поздравления, если мои эмодзи, творческих высов!
Галина Дигешева,
преподаватель
Совета женщин
г.о. Нальчик

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

КАЗБЕК ШИБЗУХОВ – АЛЬПИНИСТ И ПАТРИОТ

У НЕГО ЕСТЬ МЕЧТА – ЭВЕРЕСТ. Он как никто другой понимает всю глубину ФРАЗЫ, произнесённой непальским альпинистом Тенцингом Норгеном, одним из первых покорителей высочайшей вершины МИРА: «Ради возможности пойти на ЭВЕРЕСТ, я согласился бы на любую работу, начиная с судомойки и заканчивая погонщиком йети».



В горы нашего нового знакомого мы идём детства. Он часто ходил в походы со старшими братьями, а окончив школу Казбек «заболел» красотами родного края благодаря охотнику Арсену Абазову. Получив охотничий билет в 16 лет, будущий известный альпинист в поисках дичи часто бродил по горам. И до сих пор он не может забыть те яркие эмоции, которые вызвала у него первая экскурсия в Приэльбрусье, состоявшаяся в школьные годы. И, конечно, не последнюю роль в становлении Казбека сыграли его учителя. В первую очередь незабвенный Хажимжел Тхостов, педагог-новатор, фанатично правдивый своему делу, человек с большим жизненным багажом. Для 80-х годов его стиль обучения был настоящим прорывом. Он поручал кому-то из учеников сначала подготовить тему уро-

ка, а затем и вести его. При этом сам учитель садился за парту. Своей любовью к истории, особенно к краеведению, я во многом обязан именно Тхостову. Казбек родился в 1972 году в Кенже. После смерти отца в 1975 году переехал в Кахун к родственникам матери – Абазовым. С тех пор он не менял место жительства, став одним из самых уважаемых сельчан. В 1990-м Шибзуюх окончила среднюю школу с аттестатом зрелости, в котором не было ни одной тройки. Затем была служба в армии. Так уж получилось, что Казбек присягал Советскому Союзу, а демобилизовался из армии российской. Служил он в одной из танковых частей под Омском, был командиром танка Т-72. За образцовое выполнение заданий командования в ходе масштабных учений Сибирского военного округа Шибзуюх был про-

возвращён в ряды. После дембеля в 1992 году бывший командир танка Т-72, старшина Казбек Шибзуюх вернулся в Кахун и долго без дела не сидел. Три года проработал водителем в конструкторско-технологическом бюро «Техноприбор» в Нальчике. А затем стал предпринимателем. Казбеку всегда везло на наставников. Начать карьеру горовосхождения ему помогли двое спасателей международного класса – Мухтар Шаваев, который обучил его альпинизму, и Ибрагим Атакуев, выдавший снаряжение для восхождения. Шибзуюх очень благодарен им и вице-президенту Федерации альпинизма КБР Борису Гумяеву, который до сих пор поддерживает морально, помогает советами. Одно из своих первых восхождений на Эльбрус он совершил в 2005 году после смерти рода Шибзуюховых в Нальчике, 25 августа – в день своего рождения Казбек поднялся на высочайшую вершину Европы с флагом, на котором была изображена родная тамга. С 2015 года Казбек Шибзуюх – работник одной из крупных российских туристических фирм, проводник на восхождениях и гид-экспурсов по совместительству. На Эльбрус он поднимался 52 раза. Но главным в своей работе считает помощь тем туристам, страдающим ДЦП и другим заболеваниями. Фирма, в которой Шибзуюх работает, организовала вер-

ховые прогулки для больных детей, которых привозит со своей преобразованной, сядько-радостью вызванный результатами конных прогулок. «Чтобы увидеть улыбки на лицах больных детишек, которые преобразовались, сядько на лошадей и стало работать», – говорит альпинист. Шибзуюх – человек с активной гражданской позицией. Своим восхождением на Эльбрус он посвящал: памяти воинов 115-й кавдивизии, 70-летию Великой Победы, 100-летию Наркаты, 25-летию вывода войск из Афганистана, юбилею известного писателя Исхака Маубаша. С недавних пор Казбек ещё и боец поискового отряда «Кавказский рубль», который занимается поиском и захоронением останков советских воинов, павших в Великой Отечественной войне на полях неравнодушных людей с активной гражданской позицией. На вопрос, зачем всё это, он неизменно отвечает словами Михаила Мономахова: «Наход, не забывай своего прошлого, не имеет будущего». В своей книге «Тигр скалы» грузинский прозаик Мирра Хергани, брат знаменитого альпиниста, семикратного чемпиона СССР, заслуженного мастера спорта СССР, кавалера ордена «Знак Почёта» Михаила Хергани пишет: «Альпинист, прежде всего, должен хорошо лазать по скалам, у него должны быть сильные ноги, зоркие глаза и сердце крепкое, как кремль». Всеми этими качествами наш новый знакомый обладает. Но их наличие не гарантирует отсутствие ЧП. Это же горы, а они непредсказуемы. В 2016-м за сто метров до Восточной вершины в высшей шаг за стингой ледобуром Казбека ударила молния. Он на несколько часов потерял зрение и лежал на снегу. Накануне Нового года в каунахской первой школе, в пуском которой является К. Шибзуюх, прошло торжественное мероприятие, посвящённое его 50-му восхождению на Эльбрус, которое он посвятил первой учительнице Леле Жанбердиевой. На церемонии директор школы Амин Хавапчев сообщил о том, что инициативная группа неравнодушных людей с активной гражданской позицией обратилась с письмом к члену Совета Федерации ФС РФ Александру Кокореву с просьбой оказать финансовую помощь К. Шибзуюху, который мечтает подняться на Эверест. Проезд, проживание в Нальчике и оплата расходов на подготовку для поднятия на Джомолунгу обойдутся в 50-60 тысяч долларов. Пожелав Казбеку здоровья и успехов в достижении цели всей жизни. Анемир КАНОВ

СПОРТ

Прошёл отбор на зональное первенство



В УНИВЕРСАЛЬНОМ СПОРТИВНОМ КОМПЛЕКСЕ ПРОШЛО ЮНОШЕСКОЕ ПЕРВЕНСТВО КБР ПО ГРЕКО-РИМСКОЙ БОРЬБЕ.

Подобравшими в своих весовых категориях стали: Тамерлан Санцхов, Мурат Пшук, Казбек Тарканов, Астемир Хупов, Роман Крайкин, Ислам Машитов, Аншало Чеченов, Рустам Машуков, Астемир Хачетлов, Тахир Гадмишова и Астемир Катханов. По итогам соревнований будет сформирована сборная КБР для участия в первенстве СКФО.

Фото Камала Толгурова

Настреляли на медали

БОЛЕЕ СТА Сильнейших лучников Юга России участвовали в прошедших в Нальчике VIII открытым зимнем чемпионате и молодёжном первенстве КБР.

Параллельно проходили состязания спортсменов с поражением опорно-двигательного аппарата (в этом году их записано рекордное количество – 24). Четыре лучника: Даниил Дружинин, Салиме Шогеновой, Максиму Тимченко и Яне Кулюшиной на торжественной церемонии открытия соревнований были вручены удостоверения кандидатов в мастера спорта. Победителями первенства из наших спортсменов стали Яна Кулюшина (классический лук, 18 метров), Егустам Дышкенов (младшая возрастная группа), Исмаил Мурчаев и Дистант Лукчинов (среди спортсменов с поражением опорно-двигательного аппарата). Третье место в дисциплине «классический лук» у Салимы Шогеновой и Максима Тимченко. Самым метким стрелком чемпионата среди мужчин стал наш Даниил Дружинин. Среди женщин этот титул достался также спортсменке из КБР Салиме Шогеновой. Наталья Кулюшина в дисциплине «блочный лук» (18 метров) настреляла на «серебро».

Победителями и призёрами соревнований вручены грамоты, медали и кубки Министерства спорта КБР.

Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШКОВ

Капитан Ласицкене

Трёхкратной чемпионке мира, заслуженному мастеру спорта РФ по лёгкой атлетике ПРОХЛАДЯНКА МАРИИ ЛАСИЦКЕНЕ (Кучиной) за высокие спортивные достижения присвоено воинское звание «КАПИТАН».

Приказ о присвоении очередных званий спортсменам ЦСКА подписан министром обороны России Сергеем Шойгу 25 декабря. Прошлый сезон воспитанница заслуженного тренера РФ Геннадия Габрилина, которой 14 января исполнилось 27 лет, провела блестяще. Она стала первой в истории лёгкой атлетки спортсменкой, завоевавшей три мировых титула по прыжкам в высоту. Ласицкене одержала безоговорочные победы на зимнем чемпионате Европы, стала первой в престижной серии турниров «Бриллиантовая лига» и принесла сборной России «золото» Всемирных военных игр.

ПОЛИЦИЯ

Внимание, розыск!

ОУР УМВД России по Нальчику разыскивает жителя столицы республики Хохлячева Виталия Сергеевича, 1962 г.р., который с 19 июня 2018 года перестал выходить на связь с родными и близкими, и по настоящее время его местонахождение неизвестно. Приметы: на вид 50-55 лет, рост около 170 см, среднего телосложения, волосы седые, имеется лобное рубцевание, носит усы. Если вы обладаете какой-либо информацией, способствующей установлению его местонахождения, просьба сообщить по телефону: 8 (8662) 49-46-02, 49-54-64, 02 или обратиться в ближайше отделение полиции. Пресс-служба МВД по КБР

Пошаговые инструкции для экономии

В ЧЕГЕМСКОМ РАЙОНЕ ПОЛИЦЕЙСКИЕ В ХОДЕ АКЦИИ ПРИЗВАЛИ АВТОМОБИЛИСТОВ СОБЛЮДАТЬ ПРАВИЛА.

Поддержали автомобилистов несколько сотен военнослужащих, они также проводили беседы с водителями. Полицией демонстрировали водителям видеоролики с реальными дорожно-транспортными происшествиями, объясняя, по каким причинам произошла авария. Кроме того, полицейские рекомендовали использовать возможности единого портала для получения различных услуг по линии Госавтоинспекции. Участникам акции рассказали, что обращение через портал позволяет экономить не только время, но и финансы, так как предоставляется 30-процентная скидка на оплату госпошлины. Сайт предоставляет возможность своевременно узнать о штрафах ГИБДД и оплатить их онлайн с выгодной скидкой 50 процентов. Каждому автомобилисту вручили информационный буклет с пошаговой инструкцией порядка регистрации на портале и получения государственной услуги в электронном виде. Подготовила Ирина ШИЖЕВА

КАДАСТРОВАЯ ПАЛАТА

«Забытые» документы из архива КП – в любое удобное время

В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ НА АРХИВНОМ ХРАНЕНИИ В КАДАСТРОВОЙ ПАЛАТЕ НАХОДИТСЯ БОЛЕЕ 1 МЛН 690 ТЫСЯЧ «ЗАБЫТЫХ» ДОКУМЕНТОВ. ЖИТЕЛЯМ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ НЕ ПОНАДОБИЛОСЬ ПОРЯДКА ЧЕТЫРЬХ ТЫСЯЧ ДОКУМЕНТОВ.

В основном это правоустанавливающие и правоудостоверяющие документы на объекты недвижимости, которые были подготовлены, но остались не востребованы заявителями. В одних МФЦ готовые к выдаче документы могут оставаться лишь ограниченное время. В архиве Кадастровой палаты «забытые» документы на недвижимость поступают уже на бесчисленное количество времени. Сферы поступления в архив «забытых» документов также не ограничены. Потому граждане, вовремя не забравшие бумаги, могут не волноваться об их сохранности и запросить документы из архива в любое удобное время. В 2019 году россияне «забыли» забрать 700 тысяч документов на недвижимость. Всего по итогам ведения архива в Федеральной кадастровой палате сегодня хранится почти 1,7 миллиона «забытых» документов на недвижимость. Приём документов для проведения кадастрового учёта и регистрации права собственности, а также выдана подтверждающих документов по итогам оказания учёто-регистрационных услуг проводится через МФЦ, там готовы к выдаче документы на недвижимость хранятся не более 30 календарных дней. Затем их передают в архив Кадастровой палаты региона. Самыми «непопулярными» и получателей оказались документы для сделок с недвижимостью: договоры купли-продажи, дарения, мены, аренды, акты приема-передачи, согласия, платёжные документы. Большинство из них – экземпляры продавцов недвижимости. В некоторых регионах для таких документов предусмотрены специальные сроки хранения. Кроме того, граждане часто «забывают» получить уведомление об отказе или приостановке кадастрового учёта и других учёто-регистрационных действий, ориентированных на предоставление сведений. Закон устанавливает чёткие сроки для проведения учёто-регистрационных действий с недвижимостью, благодаря чему можно заранее знать время получения кадастровых документов. Так, выписку сведений из ЕГРН можно получить в офисе МФЦ через пять рабочих дней после подачи запроса. Подтверждающие документы о кадастровом учёте будут готовы через семь рабочих дней, срок регистрации права собственности занимает не более десяти рабочих дней, а для единой процедуры учёта и регистрации требуется не более 12 рабочих дней. Также же сроки действуют и для оформления недвижимости по экстерриториальному принципу. Кроме того, многие отделения МФЦ отправляют заявителям смс-оповещения о том, что документы готовы к выдаче. Получить «забытые» документы из архива можно (в день обращения) в филиале Кадастровой палаты по месту хранения документов. Также можно запросить документы экстерриториально, обратившись в ближайший филиал учреждения. В этом случае заявителю получат оповещение, что документы поступили в выбранный филиал. Забрать их можно будет в течение 30 суток. По истечении этого срока документы будут возвращены в филиал по месту хранения. Также можно заказать курьерскую доставку «забытых» документов. Контакты регионального офиса Федеральной кадастровой палаты размещены на официальном сайте учреждения в разделе «Обратная связь». Получить инструкцию по возврату «забытых» документов также можно круглосуточно по телефону ведомственного центра телефонного обслуживания (ВЦТО) в (800) 100-34-34 (звонок по России бесплатный). Сегодня многие государственные услуги в сфере недвижимости можно получить в электронном виде, но новые онлайн-сервисы Кадастровой палаты за считанные минуты выдают пользователям выписку сведений из Единого государственного реестра недвижимости. Распечатать выписку можно самостоятельно – электронная подпись делает документ юридически равным бумажному. Возможность получить документы в электронном виде также гарантируют, что они не окажутся похищены или иным причинам «забытими» в пункте выдачи. Подготовила Юлия ШИВАИНА

Объявления • 42-69-96 E-mail: kbokre@mail.ru • РЕКЛАМА • 42-69-96

АССОЦИАЦИЯ КРЕСТЬЯНСКИХ ФЕРМЕРСКИХ ХОЗЯЙСТВ И СЕЛЬХОЗКООПЕРАТИВОВ КБР. Извещает о проведении 5 февраля 2020 года внеочередного отчетно-выборного собрания АККОР КБР. Утвержденный протокол будет сообщено дополнительно. Оргкомитет АККОР КБР – тел. 8-962-653-80-00.

Утвержденный протокол №820074400001369 на имя Шахова Ахмеда Зауровича об окончании МКОУ «Лицей №2» г.о. Нальчик считать недействительным.

Депутаты Парламента Кабардино-Балкарской Республики и сотрудники Аппарата Парламента КБР выражают искреннее соболезнование родным и близким депутата Парламента Кабардино-Балкарской Республики III, IV созывов ШИБЗУХОВА Мухамеда Билляловича в связи с его кончиной.

Избирательная комиссия Кабардино-Балкарской Республики выражает искреннее соболезнование члену Избирательной комиссии КБР ШЕКХИХАЧЕВУ Юрию Ахметхановичу по поводу смерти матери.

Врио главного редактора Н.Ю. КОНАРЕВА. Редакционная коллегия: Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербекова, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбохова.

ТЕЛЕФОНЫ: приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-69-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политика, права – 42-75-37; писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: Р. Гуртуев – джуриный редактор; О. Накова – редактор по выпуску; О. Абанкова, Р. Максидова – корректоры. Тираж – 2075 экз. Заказ – №26 Индекс – 51630 Цена – 5 руб. Время подписания заказа по телефону – 18.00. Подписан фактически – 21.00. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – N 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не возвращаются и не возмещаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции. За доставку газет подписчикам отвечает Управление Федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-21; по г. Нальчику: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Терраград». Тел. 42-38-38. Газета распечатана в типографии ООО «Терраград». Нальчик, пр. им. В.И. Пленнича, 33.